

被棄的孤兒——農民

苗栗縣農會本刊連絡員／葉阿德

此次立法委員選舉，號稱從業人口最多的農業界的立委，竟然全軍覆沒，全盤皆輸，令人遺憾，從此之後，再沒有人替農民講話，為農民爭取福利，真是悲哀，令人嘆息。

我國向來是以農立國，農為國本的國家，農民人口最多，雖近年來台灣地區工商業發達，經濟起飛，工商業人口急速增加，但台灣農業人口仍然佔絕大多數，最少還佔二千一百多萬人口的14%以上，約有3、4百萬人。但是新選出來的國會議員，立法委員竟少之又少，不成比例令人嘆息，不勝唏噓。

前1、2屆立法委員尚有職業團體農業立委：蔡友土、蔡火燈、吳海源、戴振耀、李泉源等農業立委，雖人數不多，但他

們很盡職，在立法院會中，為農業、農民仗義執言，做了很多事，爭取了很多農民福利，第二屆立委，還有劉政鴻、戴振耀、蘇火燈等農業立委，在爭取農業建設經費，農民福利津貼等，很認真的為農民爭取福利，使台灣農業，尚有點名堂，如今他們全部落選，連不分區立委國民黨第16位次的簡金卿（台灣省農會理事長），也變成落選，幾乎全軍覆沒，令人遺憾。

立法委員選舉所花費經費動輒要上億以上，如此選舉文化，如此龐大費用，只靠經營農業所賺的蠅額毫利，是無法應付的，比登天還難，真正農民立委簡直不可能，只有望天長嘆。

今後農業，農民何去何從，只靠天命，阿彌陀佛。■

嚴重的鷄感冒

農業資訊

去年南部的養雞場大批的雞病死，獸醫鑑定是流行性感冒，要業者不要驚慌。獸醫的病原鑑定是正確的。最近美國農業研究院的家禽病理研究人員發現在1983年曾經爆發的家禽流行感冒，到最後是將所有在發病區的雞全部燒毀（一共處理了一千七百萬隻）才遏阻了疫區的擴大。前年下半年墨西哥亦發生，研究人員去墨西哥採取了幾個地方的雞體中的感冒病毒，才發現這種感冒不簡單，我們的養雞

業者雖然不必太驚慌，却要注意應付。

原來這種感冒病毒經常突變，而且由弱變強。毒性變強是由於感冒病毒中有一基因突變後使得家禽病毒的細胞膜上長出許多臂狀的HA分子，使得病毒入雞的細胞中。弱性的雞感冒病毒只侵襲呼吸系統及消化系統，而突變出來的強毒性病毒更侵入腦部及心臟。

只有祈禱不要連人類的流行性感冒亦瘋狂起來才好。／嘉雲